

记得有位诗人这样写自己的母亲——自从母亲别我远去,我就不再看她一眼,生怕天上那滴最大的泪掉下来,湿了人间。

转眼间,母亲离开我们已有十九个年头了。清明前后,每当夜深人静的时候,她那白发苍苍,皱纹满面,笑容可掬,佝偻着身躯的影子,就会浮现在眼前,抚摸着我的脸颊,一下就把我带回儿时的岁月。

2000年秋末冬初的一天,母亲猝然离世,走得那样匆匆,就像飘落在大地上的一片树叶,悄然无声。那是一个阴雨绵绵的下午,家兄突然打来电话:“妈病得很厉害,赶快回来!”我立即往老家奔……当赶到家,却看到了带“孝”章的人,我的心碎了,一切都明白了,“妈,我来晚了——”哭着,扑到母亲的灵前……

家人讲,母亲得的是急症,中午还好好的,下午就突然不行了,六个孩子都没见得她一面。每每想起,愧疚之情,难以言表。

老母不易。她四岁丧母,十几岁丧父,跟着婶娘长大,寄人篱下的生活,使她过早地懂得了世态炎凉,也造就了她不屈不挠、逆来顺受的品性。自从来到我们一贫如洗的李家,更是受尽了苦难。

年轻时,父亲出门在外,母亲与后婆婆相处。在那三纲五常盛行的年月里,可谓尝尽了人间的艰辛。有一年中秋节,为一家老小忙碌了一天的母亲,晚上刚要坐下吃口饭,桌上却什么都没有了,几个空碗张着大口冷笑着,满是凄凉。母亲委屈地发出了抽泣,被婆婆看见了,叫骂着,抡起手掌,劈头盖脸地打向母亲。母亲本能地护着头,任凭婆婆撒完泼,才算了事。母亲饿着肚子跑回自己的屋里,搂着孩子哭了一夜。

因挨打受骂的事经常发生,母亲落下了严重的忧郁症,隔三差五地就犯。犯病时,母亲总是不吃不喝,脸色苍白,昏睡不止。每当此时,幼小的兄弟姐妹哭作一团,不断呼喊着“妈,妈,妈”,心如刀绞,真想替母亲受那份罪。

后来,父亲把我们全家带到了青岛。平静的日子,母亲开始有了笑颜。可好景不长,在上个世纪六十年代初“七级工、八级工,不如回家种棵葱”的特殊年月,父亲又自作主张,携家带口回了老家。这时我家已是八口人的大家庭。回到老家后,父亲才发现,骨感的现实一下打碎了他的梦,身单力薄的他与母亲整天为一家人的生计操劳着奔波着,即使没白没黑地忙碌,也填不饱全家人的

阴历年初五是姥姥98岁生日,没想到生日刚过不到一周,姥姥就因心衰住进了山东荣军医院。打点滴用的药一分钟不能超过二十滴,极慢的速度,这样一来,姥姥就不方便下床去洗手间,医生要求姥姥穿上纸尿裤。

一向要强的姥姥,说什么也不用纸尿裤,她说她不愿意别人伺候。即使是妈妈——她的女儿帮她换,她也不愿意。但毕竟身体不由人,姥姥最终还是屈服了。她说只允许妈妈帮她换,别人不行。

我认为自己很懂得尊重别人,也懂得尊重别人的隐私和尊严。但对于姥姥这样近于极端的性子,也是感觉好笑又无奈。更何况,我认为姥姥有点“欺负”妈妈。比如打着点滴,手不利索,需要喂饭,但她只让妈妈喂,宁肯不吃,也不麻烦别人。

毕竟妈妈也是70多岁的人了,这样日夜守护着,十分疲倦,有几次坐着都睡着了。我们都担心妈妈累病了。可是姥姥却不这么想,需要换纸尿裤的时候,她只喊妈妈帮她。如果妈妈不在,她说到做到,决不会允许别人换。

一次,我趁妈妈不在,说笑着,转移着她的注意力,强行要帮她换纸尿裤。但刚掀开被子,还没动她的裤子呢,她的眼睛里就突然冒出怒意来,接着眼泪在眼里打转,嘴唇哆嗦着说:你,不能动!我嬉皮笑脸着,还想强行帮她换,认为有了这一次,今后也许她就不再忌讳了,也能帮妈妈减轻点负担。

但突然,姥姥青筋暴露的胳膊伸过来,右臂上还带着打点滴的针管,她用两只手攫住我的两个小臂,让我感觉夹子夹住一样的疼痛。我与她的眼睛对视着,有好几秒钟,我能感觉到她的委屈与绝望。由于担心她打着点滴的胳膊用力会导致针头那里出血,我只好苦笑着手松开,又哄了她几句,但心里还是很不理解。

姥姥是鲁西南县城的人,她的母亲读过私塾,认识字,就把姥姥的心气提高了。因为家境有变,姥姥嫁到了农村去,也把母亲带给她的优越感藏在了心底。姥姥吃苦耐劳,持家有方,凡事都整洁有序,异常爱干净。对读

肚子。

在我的记忆里,不论春夏秋冬,当我们还在熟睡之际,母亲就要起床摊煎饼了。待把铁鏊烧热,先把头一天磨成的面糊摊在上面,再用木推板刮平,干透,叠好。连续干上三四个小时,才勉强维持一家人一天的饭食,天天重复,年年如此。因长期在烟熏火燎中重复着身体前倾的动作,母亲的腰早早地就累弯了,还落下了见风流泪的毛病。在那困苦的年月里,母亲曾不止一次地含泪对我们兄弟姐妹讲:“甭管多苦多难,我也要咬牙把你们带大!”

母亲一生不识字,但她始终认准了一个理,再穷也要让孩子上学读书。除两个大姐因家里实在无力支持读书而辍学外,下面的孩子都想方设法读完了高中。恢复高考后,有三个孩子相继考学走出了小山村,我就是其中的受益者。每当谈起孩子,晚年的母亲脸上总是洋溢着一种自豪的神态,总认为自己的心血没有白费。

为人处世,母亲始终信奉吃亏即福,善走天下的道理,这些像土地一样朴素的语言,在母亲的教诲下,已渗透到我们的血液里,成为我们做人做事的思维定式。记得我们家院内长有两棵粗壮的苹果树,每年收果时,母亲

总是让我们兄弟姐妹把又大又甜的苹果挨家挨户地送半条街,而自家留下的却是又小又瘪的果子,当时我们不能理解,等长大后自己做了父母,才明白了母亲的用意。

由于操劳过度,母亲过早地衰老了。她六十多岁的时候,心衰、糖尿病、过敏症等多种慢性病缠身。在老父的照料下,总算还能维持着正常的生活。1999年的秋天,74岁的母亲身体已明显不如从前,走路要靠人搀扶着才行。我与老父亲商量,趁着母亲还能走动,一定要让她再来一次济南,看看省城的变化。

一个风和日暖的日子,我与妻子、二姐一同搀着老母,游览了泉城广场和顺河高架路,并给她照了几张照片。没想到这竟成了她老人家最后的留影。

母亲一生平淡如草,但在儿女的心目中却至高无上。她的一言一行已在我心里打上了深深的烙印,就连她的突然离世,也实现了一种完美——不给别人添麻烦!母亲在世时经常说:“人活难,死更难,八辈子才修个好死呐。”而利利落落地转身而去,或许就是她一生行善积德的结果吧。

书人,她更有着天然的景仰之情。在上世纪五六十年代,姥爷饿死了。在那样的饥荒岁月里,姥姥一个人支撑着家,极罕见地坚持让妈妈和舅舅一直读书。妈妈在师范学院毕业,当了老师,成为她的骄傲。舅舅也读到了高中,但没有考上大学,姥姥对此一直耿耿于怀。

姥姥显然没有想过自己会躺在病床上,需要穿着纸尿裤,需要别人来帮忙换。姥姥生病前,还是一直自己洗衣服的,但已经不像以前那样能洗得干干净净,叠得整整齐齐。妈妈很理解姥姥,从来不和她抢,就让她自己洗。只不过等她睡下之后,才偷偷把她洗过的衣服从晾衣架上取下来,再洗一遍。

自那次换纸尿裤未遂之后,我和姥姥在一起

时,她也能像没发生过什么事一样和我聊天,但她的眼睛却不再看着我,总是看向别处。妈妈后来知道了,批评我说:你有知识也应当有见识,怎么能不理解你姥姥的倔强呢?你不知道要尊重你姥姥的意思吗?我很是不服气,反驳妈妈说:都是至亲之人,又不守着别人,换一下纸尿裤又有何不可呢?妈妈只好叹息一声,说:你姥姥整洁一辈子,要强了一辈子,她是不想让自己显得无用,不想让你们看到她衰老无助啊。

我似乎听懂了妈妈的话。姥姥可能很快会离开,但她在生命的最后,为什么仍然不愿意被迫穿上“纸尿裤”?为什么不愿意让任何人看到她的无助呢?这应该就是要强的姥姥对自己尊严的呵护,而又有谁能够像妈妈一样理解姥姥的这种精神需求呢?毕竟,我们的社会,对临终关怀的理解,对人作为人的精神层面的救助与救济,在操作层面上,还肤浅得很。

是啊,无论一个人多么尊贵,多么珍视生命的尊严,真到了这种时候,才可能体会到“无用”带来的悲戚。我很钦佩懂得姥姥此刻心情的妈妈。我对妈妈说:如果将来我建一个临终关怀医院,我就请您来做这个医院的院长。妈妈笑着说:那你可得抓紧,别到了你的梦想实现的时候,我也不得不穿上纸尿裤了啊。

[大众讲坛预告]

## 城市化进程中 大遗址的保护与利用

在城市化进程中,大遗址(地下文物)保护是个不容回避的问题,保护、利用好大遗址,有着不同的意义。本期大众讲坛邀请到山东省水下考古研究中心主任王守功,他将为读者系统讲述大遗址、考古遗址公园的基本概念以及如何与城市和谐共生。

讲座时间:4月28日(周六)上午9:30  
讲座地点:省图书馆(二环东路)一楼报告厅



扫描二维码  
关注壹点文学

扫描二维码,可以查看青未了文学网、青未了文学“壹点号”的投稿方式,查看优秀专栏作者的往期作品,还可以参与作品评论和写作交流。



【含英咀华】

## 素笔蕙心写青花

□刘卫娟

小时候,跟父亲去姑妈家,在一张雕花的方桌上,有个瓷瓶,底子素白,青色的线条勾勒出一漂亮女子,头戴仙帕,一手托神水,一手拿一条弯曲的柳枝,素衣飘扬,像仙女下凡。我目不转睛地趴到桌前,盯着这清丽的画面,仿佛看到了一个奇妙的世界,连姑妈给的压岁钱都没顾。

回家的路上,我问父亲,咱家怎么没有这种瓶子?父亲回答,那叫青花瓷,百家里也寻不出一个来。看我失落的样子,父亲哄我说,你好好学本事,爸攒钱,给你买个当嫁妆。

自此,那青花图案,渐渐烙在我的脑海里,这几乎影响到我的审美与穿戴。我们姐妹的房间里,窗帘,墙花,都是清淡色调的。素雅与简单,渐渐成了我的符号。

中学时,星期天去逛大集,偶见一个瓷鼻烟壶,刹那,如惊鸿一瞥,那娇小玲珑的器物上,竟刻录着我记忆里的纯青。青葱的我,宛如滋生出初恋的情愫,心怦怦跳起来。衣兜里,揣着我一周的饭费。在肚子和诱惑之间,我选择了心动。那一周,我啃着玉米饼就咸菜,难以咽时,我将鼻烟壶摸出来,看到那细细的瓶口、圆鼓鼓的肚子、青青的山、幽幽的树。几间茅舍,高飞的大雁,我仿佛成了瓶中人,在听山林的低语,流水的欢歌。饥饿,竟有了修行的境界。

由此,我陷入那片巧夺天工的天青色里,欲罢不能。终有一天,梦想的种子,发出了芽儿。我拿起了画笔,开始勾勒我的梦想和未来。只是,一直等我出嫁,父亲说的青花瓷瓶,仍是空花泡影。

一个冬日,我心怀忐忑,宛如赴约见一经年心仪的之人,走进了一家窑厂。

像《基督山伯爵》里的艾德蒙·唐泰斯走进了藏宝的山洞,形状各异的瓷坯,油锤瓶、柳叶瓶、盘口瓶、橄榄瓶林林总总,挺拔俊秀,人在其中,仿佛被磁场牵掣,诱我伸手去触摸。又似邂逅意中人,怯然一触,那爽滑之感,是玉骨与凝脂的谐振。还有一些烧制成型的器物,精巧、素洁、淡雅。仿佛每一个瓷瓶上,都蕴藏着山川河流、满天春色和古老故事。恰似“白玉金边素瓷胎,雕龙画凤巧安排。玲珑剔透万般好,静中见动青山来”的意境。冷窑之地,却洋溢着醉人的芳醇。

青花,宛如一只蝴蝶,只有落在瓷上,才会灵动与永恒。面对光洁的素胎,像倾心半生,在相遇的刹那,手里的笔有点颤抖。忽感青花不是淡妆浓抹总相宜的西子,人间多彩,她只爱单色,如天生丽质的村姑,素面朝天更显其卓尔不群。她是京剧里的青衣,娇美而不轻佻,素雅不失华贵。又如布衣出身的贵族,既受人尊崇,其草根情怀依然。她的仪态是属于普天下的。

“删繁就简三秋树,领异标新二月花。”一支素笔,让心趋静。最简洁的线条,会勾勒出最深邃的美。我想到了兰花。越剧《兰花吟》里唱道:“不屑趋炎入闹市,自甘寂寞在山林。不与牡丹夺华贵,不与桃李共争春。”兰花画简意浓,青花洁雅明快,二者何尝不是司马相如与卓文君,在为您奏一曲《凤求凰》。笔尖在泥坯行走,突然有种在自然中漫步的畅意,像能嗅到山野与季风的味道。习画数年,腕下油然有了“写”感。“写”不仅是一种绘画技法,更是对美的阐释与领悟。那支素笔,似有了感情,集蕙心于锋端,手像被牵引着走了。那泥胎上的叶条、脉络,在我的眼里,像一幅黑与彩之间转换的照片,瞬间,就成了那梦牵魂绕的纯青色!

当笔下那几朵花盛开的时候,我在想,再经高温烧造,这尊青花瓶的墨香瓷韵,能否替代父亲许诺的那件嫁妆。



【心香一瓣】

## 母亲的身影

□金后子

### 【岁月留痕】

## 姥姥用上了纸尿裤

□迈夫

姥姥是鲁西南县城的人,她的母亲读过私塾,认识字,就把姥姥的心气提高了。因为家境有变,姥姥嫁到了农村去,也把母亲带给她的优越感藏在了心底。姥姥吃苦耐劳,持家有方,凡事都整洁有序,异常爱干净。对读